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ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM                                                                  THÀNH ỦY HỘI AN
           *                                               Hội An, ngày 23 tháng 9 năm 2014

             Số 165-BC/TU 
   BÁO CÁO

việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 
của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo 
tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trên địa bàn thành phố năm 2014 

Thực hiện Kế hoạch số 14-KH/BPGV, ngày 3/9/2014 về kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị (khóa XI) “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và văn bản hướng dẫn báo cáo thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ phận giúp việc Chỉ thị 03 Tỉnh ủy Quảng Nam; Ban Thường vụ Thành ủy Hội An báo cáo việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện cụ thể như sau:
I. Tình hình chung của đảng bộ thành phố
Từ đầu năm 2014 đến nay, tình hình chính trị thế giới, khu vực liên tục có những diễn biến phức tạp, đặc biệt những căng thẳng trên Biển Đông vẫn là điểm nóng về an ninh quốc gia của nhiều nước trong khu vực đã tác động tiêu cực đến nền kinh tế nước ta nói chung và của thành phố nói riêng. Trước tình hình đó, Thành ủy, HĐND, UBND thành phố đã đề ra các giải pháp, tập trung lãnh đạo cả hệ thống chính trị của thành phố vượt qua khó khăn, thử thách nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XVI. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, Đảng bộ thành phố đã gắn kết chặt chẽ việc thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng đạt được những kết quả quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhất là trong công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh. 
Hiện nay, Đảng bộ thành phố có 77 tổ chức cơ sở đảng trực thuộc, trong đó có 26 đảng bộ cơ sở và 51 chi bộ cơ sở trực thuộc với 3.771 đảng viên đang sinh hoạt trên địa bàn. Bộ máy tổ chức cán bộ các cơ quan, ban, ngành và địa phương được sắp xếp, củng cố, kiện toàn. Chất lượng đội ngũ cán bộ thành phố có nhiều chuyển biến tích cực; tinh thần, thái độ, trách nhiệm phục vụ được nâng lên, nhất là đội ngũ cán bộ trẻ ngày càng phát huy năng lực và trách nhiệm trong công việc được giao. Nhìn chung, đội ngũ cán bộ, đảng viên trên địa bàn từng bước trưởng thành, trình độ chuyên môn, lý luận chính trị và năng lực thực tiễn ngày càng nâng cao, cơ bản đáp ứng kịp thời yêu cầu, nhiệm vụ trước mắt và lâu dài. 
II. Tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị theo chuyên đề năm 2014
1. Những kết quả đạt được
1.1. Công tác chỉ đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc của cấp ủy và kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03
Đầu năm 2014, BTV Thành ủy đã chỉ đạo Bộ phận giúp việc Chỉ thị 03 Thành ủy tham mưu, xét chọn các gương tập thể, cá nhân trên địa bàn thành phố có thành tích xuất sắc trong việc học tập và “làm theo” tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để kịp thời biểu dương và nhân rộng. Trên cơ sở đó, Ban Thường vụ Thành ủy đã tổ chức hội nghị sơ kết 03 năm (2011-2013) thực hiện Chỉ thị 03. Qua đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị đã khen thưởng cho 10 tập thể, 9 cá nhân có thành tích xuất sắc trong 03 năm (2011-2013) và 10 tập thể, 38 cá nhân có thành tích tốt trong năm 2013.
Bên cạnh đó, BTV Thành ủy đã củng cố, kiện toàn Bộ phận giúp việc gồm 23 đồng chí; chỉ đạo Bộ phận Giúp việc Thành ủy phân công các thành viên trong Bộ phận giúp việc đứng điểm chỉ đạo, theo dõi các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
BTV Thành uỷ đã chỉ đạo UBKT Thành ủy tham mưu đưa nhiệm vụ kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị vào Chương trình kiểm tra, giám sát hằng năm của cấp uỷ để chủ động tổ chức triển khai thực hiện. Năm 2014, đã tiến hành kiểm tra 02 Đảng bộ trực thuộc (Đảng bộ Đội Quản lý&Khai thác Yến, Đảng bộ Công an thành phố). Qua kiểm tra, đã kịp thời biểu dương những cách làm hay, sáng tạo của Đảng bộ, đồng thời chỉ ra những mặt hạn chế, lệch lạc trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị để định hướng đơn vị khắc phục và thực hiện Chỉ thị trong thời gian đến tốt hơn. Ngoài ra, đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng trực thuộc xây dựng kế hoạch tự kiểm tra, thành lập đoàn kiểm tra và tiến hành kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 03 ở cơ sở.
1.2. Công tác học tập, quán triệt, tuyên truyền nội dung Chỉ thị trong Đảng bộ 
Nhận thức sâu sắc ý nghĩa, tầm quan trọng của Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Ban Thường vụ Thành ủy tổ chức lớp quán triệt, học tập chuyên đề tư tưởng Hồ Chí Minh năm 2014“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” cho 300 đồng chí là cán bộ chủ chốt thành phố, các đồng chí báo cáo viên Thành ủy và bộ phận giúp việc Chỉ thị 03 Thành ủy, cấp ủy trực thuộc.

Dưới sự chỉ đạo của BTV Thành ủy, các cấp ủy đảng tổ chức tuyên truyền, triển khai sâu rộng chuyên đề năm 2014 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” đến cán bộ, đảng viên, nhân dân bằng nhiều hình thức phong phú và đa dạng. Việc tổ chức học tập, quán triệt chuyên đề còn được các cấp ủy đảng gắn với tổ chức các hoạt động kỷ niệm 69 năm Cách mạng Tháng Tám, Quốc khánh 2/9 và 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Qua công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân ngày càng tích cực học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
Bên cạnh đó, các cơ quan khối tuyên truyền trên địa bàn thành phố thường xuyên duy trì các hoạt động tuyên truyền thông qua việc phát hành tập san, các tiết mục truyền thanh, hoạt động văn hóa - văn nghệ. Một số cơ quan, đơn vị, địa phương đã tổ chức hội thi kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh nhân kỷ niệm 124 năm ngày sinh của Bác (19/5/1890-2014) như Đảng ủy xã Cẩm Hà, phường Cẩm Châu hay hội thi kể chuyện, sáng tác và trình bày thơ về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của Đảng ủy Trung tâm Văn hóa-Thể thao thành phố... 
Nhìn chung, dưới sự chỉ đạo kịp thời của Ban Thường vụ Thành ủy các cấp ủy Đảng trực thuộc đều chú trọng đẩy mạnh công tác tuyên truyền và nâng cao nhận thức việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo chuyên đề năm 2014 với nhiều phong trào thi đua, nhiều hình thức sôi nổi. Hầu hết các đơn vị, địa phương đều đánh giá kết quả sau 3 năm triển khai thực hiện Chỉ thị, rút ra kinh nghiệm để thực hiện Chỉ thị trong thời gian đến được tốt hơn. 
1.3. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo các cấp uỷ Đảng tổ chức triển khai, quán triệt Chỉ thị 03 trong Đảng bộ
BVT Thành ủy đã chỉ đạo Bộ phận giúp việc Chỉ thị 03 Thành ủy ban hành Hướng dẫn về việc học tập chuyên đề năm 2014; đồng thời chỉ đạo các cấp ủy Đảng tiếp tục gắn với việc thực hiện chủ đề xuyên suốt năm 2011-2012 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị” và năm 2013 về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp” trong sinh hoạt chi bộ và tuyên truyền sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân. Trên cơ sở lãnh, chỉ đạo của BTV Thành ủy, các cấp ủy đảng đã triển khai chuyên đề đến từng cán bộ, đảng viên, quần chúng và chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện phù hợp với điều kiện của đơn vị, địa phương mình.
Các cấp ủy Đảng đã chủ động lồng ghép chuyên đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong sinh hoạt chi bộ định kỳ và tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng, ý nghĩa của Chỉ thị đối với công tác xây dựng Đảng, nhất là trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị, địa phương. Đưa việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác trở thành việc làm thường xuyên hằng ngày gắn với yêu cầu nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm. Một số địa phương, cơ quan, đơn vị đã bổ sung và xây dựng quy định chuẩn mực về đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên. Thực hiện tốt việc đăng ký “làm theo” bảo đảm phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, tập thể, cá nhân.
Việc thực hiện Chỉ thị 03 đã dần đi vào nề nếp, mang lại hiệu quả thiết thực, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong hành động và nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, nhất là trách nhiệm gương mẫu đi đầu của lãnh đạo chủ chốt các cấp được nâng cao. Công tác cải cách hành chính, sửa đổi phong cách, thái độ làm việc nhất là đối với cán bộ trực tiếp làm công tác tiếp dân được tăng cường, mang lại niềm tin trong nhân dân. Cán bộ, công nhân viên chức đã thể hiện rõ tính tích cực, tự giác thực hiện nhiệm vụ được giao; ý thức đúng đắn về trách nhiệm của mình trên mọi cương vị, vị trí công tác; nắm vững các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước để vận dụng, thực hiện tốt công tác vận động quần chúng nhân dân chấp hành tốt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng.
Trên địa bàn thành phố đã có nhiều tấm gương cá nhân, tập thể tiêu biểu trong việc học tập và làm theo tấm gương của Bác với nhiều công hiến xuất sắc trên các lĩnh vực học tập, lao động và công tác, qua đó góp phần xứng đáng để các chi bộ, đảng bộ, các cơ quan, đơn vị và các địa phương tổ chức thực hiện thắng lợi những nhiệm vụ chính trị đã đề ra. Những phương pháp, mô hình hay về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của Đảng bộ Công an thành phố, Trung tâm Quản lý bảo tồn Di sản văn hóa, Chi bộ Hội liên hiệp phụ nữ thành phố... được phát huy và nhân rộng, tạo sức lan tỏa lớn và sự đồng thuận cao trong đảng viên, cán bộ và nhân dân. 
Qua việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác đã tạo được phong trào hành động cách mạng ở cơ sở, các phong trào, cuộc vận động được cán bộ, đảng viên và nhân dân ủng hộ thực hiện có hiệu quả, như phong trào giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” được nâng dần chất lượng gắn với việc tuyên truyền xây dựng “Khu dân cư văn hóa gắn với đô thị văn minh”, “Khu dân cư hài hòa xóa đói giảm nghèo gắn với bảo vệ môi trường” góp phần tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, sâu sắc trên tất cả các lĩnh vực đời sống xã hội của thành phố. Các phong trào, chương trình “Giảm thiểu sử dụng túi nilon”, “Phân loại rác thải tại nguồn”, “Nói không với khói thuốc lá”, “Đi xe đạp bảo vệ môi trường”, “Một giờ vì Hội An sạch hơn”… nhằm xây dựng thành công Hội An - thành phố sinh thái-văn hóa-du lịch được các tầng lớp nhân dân hưởng ứng tích cực. Đặc biệt, thời gian qua trước diễn biến phức tạp của tình hình Biển Đông với việc Trung Quốc đặt giàn khoan Hải Dương 981 vào sâu thềm lục địa và vùng đặc quyền kinh tế của nước ta; bằng hành động thiết thực các tầng lớp nhân dân và doanh nghiệp trên địa bàn đã quyên góp 1,5 tỷ đồng để ủng hộ cho các lực lượng chấp pháp bảo vệ trên biển và các ngư dân đang bảo vệ chủ quyền biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc. 
1.4. Chỉ đạo các cấp ủy đảng thực hiện có hiệu quả việc gắn Chỉ thị 03 với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”

Nghị quyết Trung ương 4 về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” được Hội nghị lần thứ 4, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) thông qua, trong đó đề ra các nhóm giải pháp quan trọng nhằm thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng hiện nay; đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn và phù hợp với tâm tư, nguyện vọng của tuyệt đại đa số cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nhận thức tầm quan trọng đó, Ban Thường vụ Thành ủy đã gắn kết chặt chẽ việc thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với NQTW 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng đạt được những kết quả quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhất là trong công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh. Năm 2014, Ban Thường vụ Thành ủy quyết liệt và tiếp tục đề ra các giải pháp để khắc phục những hạn chế, khuyết điểm sau quá trình kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4. 

Những vấn đề bức xúc, nổi cộm trên các lĩnh vực như đền bù thiệt hại, giải phóng mặt bằng và tái định cư, môi trường đầu tư, cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng... tiếp tục được tập trung giải quyết; những sai phạm của cán bộ, đảng viên tại một số địa phương sau đợt kiểm điểm tự phê bình và phê bình tiếp tục được khắc phục, chấn chỉnh. Các đảng viên, cán bộ đã có ý thức hơn với bản thân trong việc rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, nêu cao vai trò tiên phong gương mẫu, ý thức trách nhiệm trước cơ quan, gia đình và xã hội, nhất là vai trò của lãnh đạo các cơ quan đơn vị. Tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên được nêu cao, tận tụy với công việc, hoàn thành tốt nhiệm vụ được phân công; chấp hành nghiêm đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nội quy, quy định của cơ quan. Qua đó góp phần đẩy lùi về suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Cấp ủy các cấp và toàn thể cán bộ, đảng viên nêu cao tinh thần kiên quyết đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4. 
Có thể nói, những kết quả mang lại trong việc thực hiện Chỉ thị 03 gắn với Nghị quyết Trung ương 4 trên địa bàn thành phố không chỉ có ý nghĩa thiết thực trong công tác xây dựng Đảng mà qua đó còn củng cố được niềm tin của các tầng lớp nhân dân địa phương vào sự lãnh đạo Đảng bộ, chính quyền và hệ thống chính trị của Thành phố nói chung. Đây cũng là một động lực quan trọng thúc đẩy sự phát triển kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh của thành phố trong những năm tiếp theo, phấn đấu thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố đề ra. 
1.5. Việc thực hiện Quy định 101-QĐ/TW, ngày 7/6/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp
Nhằm thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 03-CT/TW về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Thành ủy đã chỉ đạo các cấp ủy đảng nâng cao chất lượng, hiệu quả, tính sáng tạo trong việc thực hiện Chỉ thị 03 và thực hiện Quy định 101-QĐ/TW, ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp, nhất là Quy định số 47-QĐ/TW, ngày 01/11/2011 của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm. Đây được xem là nhiệm vụ thường xuyên và phản ánh kết quả, hiệu quả hoạt động của các tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên. 
Xác định phương hướng đó, các cấp ủy đảng đã đưa nội dung của Quy định vào sinh hoạt thường kỳ của chi bộ. Gắn việc thực hiện Quy định với việc thực hiện chế độ tự phê bình và phê bình, tập trung vào những điều đảng viên không được làm, theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. Các đảng viên chấp hành và thực hiện theo Cương lĩnh, Điều lệ Đảng, Nghị quyết, Chỉ thị và việc thực hiện nhiệm vụ của người đảng viên trên các lĩnh vực, nhất là lĩnh vực kinh tế, quản lý dự án, xây dựng cơ bản và đất đai; thực hiện tốt nếp sống văn minh-mỹ quan đô thị; không trục lợi trong tổ chức việc cưới, việc tang, các ngày lễ tết… Việc thực hiện quy định về những điều đảng viên không được làm đã góp phần rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên, giữ nghiêm kỷ luật, kỷ cương của Đảng, xây dựng Đảng ngày càng trong sạch, vững mạnh.
Việc đề cao tinh thần trách nhiệm, nâng cao năng lực điều hành của các đồng chí lãnh đạo, người đứng đầu cấp ủy, các cơ quan, đơn vị, địa phương xã/phường trong thực hiện nhiệm vụ được giao đã được các cấp ủy đảng chú trọng và luôn gắn với việc đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của từng đồng chí. Thực hiện nghiêm các nguyên tắc về tổ chức và sinh hoạt Đảng, tập trung củng cố, nâng cao chất lượng các TCCS Đảng chưa hoàn thành tốt nhiệm vụ, thường xuyên đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách và thực hiện nghiêm quy chế làm việc. Nhờ vậy, việc sinh hoạt đảng trên địa bàn thành phố có bước khởi sắc đáng kể, quy chế dân chủ trong Đảng được phát huy, các nguyên tắc sinh hoạt Đảng được tôn trọng và thực hiện nghiêm túc; khắc phục thủ tục hóa trong sinh hoạt đảng. Công tác quản lý đảng viên được sâu sát hơn, gắn với việc thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao; tình trạng đùn đẩy trách nhiệm, thiếu sự phối hợp trong tham mưu, giải quyết và quản lý trên nhiều lĩnh vực được khắc phục. 
Từ đầu năm 2014 đến nay, toàn Đảng bộ thành phố đã xem xét, xử lý kỷ luật 20 đảng viên vi phạm, trong đó khiển trách 11, cảnh cáo 7 và khai trừ 02 trường hợp. Kết quả trên đã kịp thời chấn chỉnh, góp phần tiếp tục ngăn chặn suy thoái về trách nhiệm, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, đồng thời, cũng đã góp phần củng cố và tăng cường năng lực lãnh đạo của các cấp ủy cơ sở, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên, nhân dân đối với từng cấp ủy, vào sự lãnh đạo của Đảng bộ, chính quyền thành phố.
2. Những tồn tại, khuyết điểm
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trên địa bàn thành phố Hội An vẫn còn những mặt hạn chế, cụ thể là: Việc chỉ đạo các thành viên trong Bộ phận giúp việc Thành ủy tham mưu tổ chức thực hiện Chỉ thị 03 trong toàn Đảng bộ chưa đạt hiệu quả cao; có thành viên Bộ phận giúp việc chưa quan tâm chỉ đạo sát sao theo phân công đứng điểm; việc nắm bắt, cung cấp thông tin cho Trưởng bộ phận giúp việc chưa kịp thời. Một số nơi việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03 còn nặng tính hình thức, chưa trở thành phong trào sâu rộng và thể biện bằng các hành động thiết thực của cán bộ, đảng viên; hoạt động lồng ghép nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh chưa được thực hiện thường xuyên. 
 Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền các gương điển hình  tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, phổ biến kinh nghiệm, cách làm hay còn hạn chế. Một bộ phận cán bộ, đảng viên và nhân dân chưa tích cực trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh; còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại, thiếu chủ động trong thực hiện nhiệm vụ; vẫn có một số đảng viên thiếu rèn luyện, tu dưỡng về đạo đức cách mạng, lối sống theo tấm gương đạo đức, phong cách của Hồ Chí Minh nên dẫn đến vi phạm điều lệ Đảng, bị thi hành kỷ luật Đảng.
3. Những kinh nghiệm 

- Để thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 03, Ban Thường vụ Thành ủy phải tăng cường công tác lãnh, chỉ đạo để tăng cường hơn nữa trách nhiệm của Bộ phận Giúp việc Thành ủy trong việc tổ chức thực hiện, trong đó chú trọng việc phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên trong Bộ phận giúp việc Thành ủy đứng điểm, theo dõi chỉ đạo việc thực hiện Chỉ thị ở cơ sở để các thành viên kịp thời nắm bắt tình hình và có giải pháp lãnh đạo phù hợp.
- Đối với người đứng đầu cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị và Trưởng bộ phận giúp việc cấp ủy phải thường xuyên quan tâm đến công tác triển khai các nội dung Chỉ thị gắn với từng chuyên đề hằng năm; đồng thời phải nghiêm túc, nêu gương trong việc học tập, nghiên cứu và thực hiện.
- Tổ chức học tập, quán triệt bằng nhiều hình thức, phong phú, phù hợp với từng đơn vị, như: Ngoài việc tổ chức hội nghị học tập, quán triệt cho toàn thể đảng viên, thì phải thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở trong các kỳ sinh hoạt, hội nghị... Mỗi đảng viên phải tự giác nghiên cứu, trao dồi và học tập theo tấm gương đạo đức, phong cách của Hồ Chí Minh. 

- Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát việc triển khai, thực hiện Chỉ thị 03 đối với cấp ủy đảng để kịp thời định hướng, chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế trong quá trình tổ chức thực hiện; đồng thời chú trọng công tác tuyên dương kịp thời gương người tốt, việc tốt trong việc thực hiện Chỉ thị 03 để nhân rộng trên địa bàn.
III. Giải pháp thực hiện trong thời gian đến
1. Ban Thường vụ Thành ủy tiếp tục nghiên cứu kỹ nội dung Chỉ thị 03 và các văn bản hướng dẫn có liên quan của cấp trên để tổ chức quán triệt sâu rộng đến cấp ủy cơ sở; trên cơ sở đó chỉ đạo Bộ phận giúp việc Thành ủy hướng dẫn các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc tiếp tục thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo chuyên đề năm 2014 gắn với chuyên đề xuyên suốt toàn khóa bằng các hình thức thiết thực, phù hợp với tình hình địa phương, đơn vị. 

2. Chỉ đạo các cấp ủy đảng nâng cao chất lượng sinh hoạt tại chi bộ gắn với xây dựng chuẩn mực đạo đức của cán bộ, đảng viên và thực hiện các nội dung cốt lõi trong Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Trên cơ sở đó, lấy kết quả việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh làm một trong những tiêu chí bình xét cơ quan, đơn vị văn hóa, tổ chức đạt trong sạch vững mạnh; bình xét và phân loại cán bộ, đảng viên cuối năm. Đây là giải pháp căn bản trong công tác xây dựng Đảng, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trên địa bàn thành phố đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới, hoàn thành thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp.
3. Tiếp tục chỉ đạo các cấp ủy đảng gắn kết chặt chẽ việc thực hiện Chỉ thị 03 với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; Quy định 101-QĐ/TW, ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”; Quy định 47-QĐ/TW về “Những điều đảng viên không được làm”. Rà soát, giải quyết những vấn đề gây bức xúc, nổi cộm nảy sinh tại cơ quan, đơn vị, nhất là vấn đề liên quan đến đạo đức, trách nhiệm, bổn phận của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và một số công việc khác liên quan đến đời sống của nhân dân. 
4. Đẩy mạnh việc thực hiện các chương trình kiểm tra, giám sát của BCH Đảng bộ và của UBKT Thành ủy đối với các cấp ủy cơ sở về việc thực hiện Chỉ thị; đồng thời chỉ đạo các cấp ủy tiếp tục thực hiện tốt việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình gắn với học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo chủ đề của năm 2014 và các năm tiếp theo; đưa việc tự phê bình và phê bình trở thành việc làm thường xuyên và ngày càng có chất lượng hơn trong Đảng và cả hệ thống chính trị thành phố.

5. Đẩy mạnh biểu dương những cách làm hay, mô hình có hiệu quả, những điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực đời sống xã hội. Chỉ đạo bộ phận giúp việc Chỉ thị 03 Thành ủy nghiên cứu, đề xuất, nhân rộng những cách làm hay, hiệu quả, phù hợp với từng ngành, địa phương, đơn vị.

 Trên đây là báo cáo kết quả việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”  theo chuyên đề năm 2014 trên địa bàn thành phố, Ban Thường vụ Thành ủy Hội An báo cáo để Bộ phận giúp việc Tỉnh ủy Quảng Nam theo dõi, chỉ đạo./.
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